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第一章 从实验学化学
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15．（1）引流    （2）搅拌   （3）搅拌

16．（1）①砝码的位置错了，应该放在右盘。②读取量筒中水的读数时，应该平视。
（2）<
1.2  化学计量在实验中的应用
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15．150.5   
16．104mL 55.8%的H2SO4，然后加蒸馏水稀释到500mL。

17．Na2CO3 55.8%、NaHCO3  44.2% 
18．c(SO42-)=0.1mol/L、c(Cl-) = 0.2mol/L
19．（1）n(Na2SO4) =0.1mol，n(Na2CO3)=0.15mol，Na2CO3% =52.8%
（2）125mL 
20．m(Na2CO3) = 10.6g ，m(Na2SO4) = 14.2g
21．（1）n(NaHCO3) = 0.2mol，n(Na2CO3·xH2O) = 0.1mol

m(NaHCO3) = 16.8g，m(Na2CO3·xH2O) = 23.2g 
   （2）x = 7。
第二章 化学物质及其变化
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7．解评：A．正确，B．方程式未配平  C．Cl2溶于水是可逆反应   

D．酸性高锰酸钾不能用盐酸酸化 

16．①②④⑦，③⑥⑦

HCl == H+ + Cl-、CuSO4 == Cu2+ + SO42-、NaOH == Na+ + OH-
17．还原、AB。
18．肯定存在的离子是：H+、I-、Ba2+，肯定不存在的离子是：CO32-、SO42-，可能存在的离子是K+。
焰色反应（用干燥洁净的铂丝蘸取少量溶液在酒精灯的外焰上灼烧，若透过蓝色钴玻璃呈现浅紫色，说明含有K+）。
19．（电子转移方向和数目略）
  ⑴ 2Na + 2H2O == 2NaOH + H2↑

    氧化剂H2O，还原剂Na，氧化产物NaOH，还原产物H2。
⑵ 2Na2O2 +  2H2O == 4NaOH +  O2
氧化剂Na2O2，还原剂Na2O2，氧化产物O2，还原产物NaOH。
⑶ 2KMnO4 + 16HCl == 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2↑ + 8H2O

氧化剂KMnO4，还原剂HCl，氧化产物Cl2，还原产物MnCl2。
⑷ NaClO3 + 5NaCl + 3H2SO4 == 3Na2SO4 + 3Cl2 + 3H2O

氧化剂NaClO3，还原剂NaCl，氧化产物Cl2，还原产物Cl2。
⑸ Cl2 + 6NaOH == NaClO3 + NaCl + 3H2O

氧化剂Cl2，还原剂Cl2，氧化产物NaClO3，还原产物NaCl。
⑹ 2NaClO3 + I2 == 2NaIO3 + Cl2

氧化剂NaClO3，还原剂I2，氧化产物NaIO3，还原产物Cl2。
20．（电子转移方向和数目略）
⑴  2H2S + 3O2 == 2H2O + 2SO2
氧化剂O2，还原剂H2S，氧化产物SO2，还原产物H2O和SO2。
⑵  4NH3  + 5O2 == 4NO + H2O

氧化剂 O2，还原剂 NH3，氧化产物 NO，还原产物H2O和NO。
⑶  4NH3 + 3F2 ==  NF3 + 3NH4F
氧化剂F2 ，还原剂NH3，氧化产物NF3，还原产物NF3和NH4F。
⑷  2NH3 + 3CuO == 3Cu + N2 + 3H2O 

氧化剂CuO，还原剂NH3，氧化产物N2，还原产物Cu。
⑸  8NH3 + 3Cl2 == 6NH4Cl + N2
氧化剂Cl2，还原剂NH3，氧化产物N2，还原产物NH4Cl。
⑹  2H2O + 2F2 == 4HF + O2 
氧化剂F2，还原剂H2O，氧化产物O2，还原产物HF。
21． 
	化学方程式
	离子方程式

	2KMnO4+16HCl==2KCl+2MnCl2+5Cl2↑+8H2O
	2MnO4- + 10Cl- + 16H+ == 2Mn2+ + 5Cl2↑+ 8H2O

	Cl2 + 2NaBr == 2NaCl + Br2
	Cl2 + 2Br- == 2Cl- + Br2

	3Br2 + 6FeCl2 == 2FeBr3 + 4FeCl3
	Br2 + 2Fe2+ == 2Fe3+ + 2Br-

	2FeCl3 + 2KI == 2FeCl2 + 2KCl + I2
	2Fe3+ + 2I- == 2Fe2+ + I2

	I2 + SO2 + 2H2O == 2HI + H2SO4
	I2 + SO2 + 2H2O == 4H+ + SO42- + 2I-


 

22．合成氨原料可以由天然气制取。其主要反应为：CH4（g）＋H2O（g）＝CO（g）＋3H2（g）
（1）133.9mol。
（2）3m3<V<4m3
（3）设H2O为Xmol，O2为Ymol

则：[image: image1.png]{ X+ 2Y=25
IX+4Y=60



   X＝10    Y＝7.5

V(o2):V(N2)=2:3
第三章  金属及其化合物
一、金属及其化合物反应方程式归纳
1．Na及其化合物间的相互转化
写出上述转化的反应方程式，能写离子离子方程式的写离子方程式（略）：
（1）Na2O2，Na2O2，1:1，1mol，2mol。
（2）NaHCO3。Na2CO3，NaHCO3。Na2CO3，相等。
（3）①分别加热Na2CO3和NaHCO3固体，将可能产生的气体通入澄清石灰水中，变浑浊的原固体为NaHCO3，剩余者为Na2CO3
②分别向Na2CO3和NaHCO3溶液中滴加稀盐酸，没有明显现象的是Na2CO3溶液，立即产生大量气体的是NaHCO3溶液
（4）利用焰色反应，显黄色为Na+、显浅紫色的为K+
2．Al及其化合物间的相互转化（方程式略）
（1）①Al3+ + 3OH- == Al(OH)3 ↓  ②AlO2- + H+ + H2O == Al(OH)3↓
（2）2Al + 6H+ == 2Al3+ + 3H2↑，2Al + 2OH- + 2H2O == 2AlO2- + 3H2↑。1:1；1:3；
盐酸，Al。

（3）①酸和碳酸盐
将HCl滴加到Na2CO3溶液中：现象：先没有气体，随着盐酸的加入，才逐渐有气体产产生
将Na2CO3溶液滴加到HCl中：现象：立即产生气体
②强碱和铝盐
将NaOH滴加到AlCl3溶液中：现象：先产生沉淀，随着NaOH溶液的加入，沉淀又溶解
将AlCl3溶液滴加到NaOH中：现象：先没有沉淀，随着AlCl3溶液的加入，后出现沉淀
③强酸和偏铝酸盐
将HCl滴加到NaAlO2溶液中：现象：先产生沉淀，随着盐酸的加入，沉淀又溶解
将NaAlO2溶液滴加到HCl中：现象：先没有沉淀，随着NaAlO2溶液的加入，后出现沉淀
3．Fe及其化合物间的相互转化（方程式略）
（1）Fe →Fe2+： H+、Cu2+等弱氧化剂。
（2）Fe →Fe3+： O2、Cl2、HNO3等强氧化剂。
（3）Fe2+ →Fe3+：O2、Cl2、HNO3、KMnO4/H+等氧化剂。
（4）Fe3+ →Fe2+：Fe、Cu、I- 等还原剂。
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2．解析：从操作控制的角度考虑，以C的方法为最佳（因为生成的Al(OH)3沉淀不会溶于氨水）。

如果从原料的节约性角度考虑，以D的方法最佳（因为消耗酸、碱的用量最小，不过此时应控制盐酸加入的用量）

22．(1)FeCl2，KCl。
(2)4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O == 4Fe(OH)3。
(3)Cl- + Ag+ == AgCl↓、2Fe3+ + Fe == 3Fe2+
(4)0.2mol。
23．(1) NaAlO2，Al(OH)3。
(2) 2NaAlO2 + CO2 + 3H2O == 2Al(OH)3 + Na2CO3 
(3) HCO3- + OH- == CO32- + H2O 
(4) 2CO2 + 2Na2O2 == 2Na2CO3 + O2。1.206×1023
(5)用于做面点的膨化剂、用于灭火剂。
24．⑴ Na2CO3，1120mL。  ⑵ 2240mL。  ⑶ 1792mL。
    ⑷ 



25．（1）FeCl3；可将C（FeCl2）中的氧化为Fe3+重新还原为Fe2+，2Fe3+ + Fe == 3Fe2+，向C中液中滴加KSCN溶液，无明显变化，再滴加Cl2水（或H2O2）溶液显红色，说明C溶液中Fe元素的价态为+2价。
   （2）Al(OH)3，NaOH或盐酸（强酸或强碱），
Al3+ + 3OH- == Al(OH)3↓或AlO2- + H+ + H2O == Al(OH)3↓。
26．①取最后的洗涤液，加入BaCl2溶液，若无沉淀产生，说明过滤后杂质已经除尽。

②蒸发浓缩、冷却结晶。
   ⑵运用逆推的方法

Al2O3 →  Al2(SO4)3 →  2NH4Al(SO4)2 →  NH4Al(SO4)2·xH2O

102       342           474              906

依此可推测硫酸铝铵的组成为NH4Al(SO4)2·12H2O
根据加热过程中剩余固体质量，可推测

400℃，剩余质量为2.46g时的固体成分为 2NH4Al(SO4)2·H2O

600℃，剩余固体质量为1.71g时的固体成分为Al2(SO4)3
]

第四章   非金属元素及其化合物
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16．（1）SiO2，无机非金属。
（2）SiCl4 + 4H2O == H4SiO4 + 4HCl，HCl + NH3 == NH4Cl 
（3）ClO- + 2I- + 2H+ == I2 + Cl- + H2O，SO32- + I2 + H2O == SO42- + 2I- + 2H+，

氧化性： ClO– > I2 > SO42– 。
17．⑴ 8Fe + 30HNO3 = 8Fe(NO3)3 + 3NH4NO3 + 9H2O
⑵ NO。

⑶ N2O，硝酸与Fe反应过程中放出的热量，使溶液的温度升高，从而影响了硝酸的还原产物的改变。
⑷ Fe2+，2:3。

18．（1）甲：C ；乙：HNO3； 丙：Cu；A：NO2和CO2； B：CaCO3； C：NO。
（2）C +4HNO3 == CO2 + 4NO2 + 2H2O。
19．(1)O2。
(2)3NO2 + H2O == 2HNO3 + NO。
(3)3Cu + 8H+ + 2NO3- == 3Cu2+ + 2NO↑ + 4H2O。
21．根据题意，习题中涉及的各物质的氧化、还原性的相对强弱顺序为：

KBrO3 > KIO3 > Br2 > I2
Br2    < I2  < Br- < I-
当向KI溶液中逐滴加入KBrO3溶液时，反应的离子方程式依次为
	依次发生反应的离子方程式
	各阶段的总反应

	6I- + BrO3- + 6H+ == 3I2 + Br- + 3H2O
	6I- + BrO3- + 6H+ == 3I2 + Br- + 3H2O

	BrO3- + Br- + 6H+ == 3Br2 + 3H2O
	10I- + 2BrO3- + 12H+ == 5I2 + Br2 + 6H2O

	2BrO3- + I2 == 2IO3- + Br2
	5I- + 6BrO3- + 6H+ == 5IO3- +3Br2 + 3H2O


（1）
	编号
	a的取值范围
	产物的化学式（或离子符号）

	①
	a<1/6
	I2 、、Br-

	②
	1/6 ＜ a ＜ 1/5
	I2、Br2、Br-

	③
	1/5< a < 6/5
	I2、、IO3-、、Br2

	④
	a ≥ 6/5
	IO3-、Br2


  （2）a = 8/15
22．（1）0.3mol。     （2）36%。
23．(1)①吸收NH3中可能带有的H2O。
②防止稀硫酸吸收NH3时形成倒吸。
③实验中产生的NH3不能全部被稀硫酸吸收。
(2) ①19.9%。  ② 3.25 mol/L。  ③1.53 g。




























































































































































































































































































































































 物质的氧化性、还原性的强弱顺序：


氧化性 MnO4- > Cl2 > Br2 > Fe3+ > I2


        Mn2+ < Cl- < Br- < Fe2+ < I-  还原性
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